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ΤΑΞΗ: Γ΄ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΣ: ΘΕΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 
ΜΑΘΗΜΑ: ΧΗΜΕΙΑ 

 
Ηµεροµηνία: Σάββατο 7 Ιανουαρίου 2023 

Διάρκεια Εξέτασης: 3 ώρες 
 

ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ 
 

ΘΕΜΑ Α 

Για τις προτάσεις Α1 έως και Α4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό της πρότασης 
και δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή επιλογή. 
Α1. Η κατανοµή των ηλεκτρονίων στο ιόν 29Cu1+ στην θεµελιώδη κατάσταση είναι: 

α. Κ2 L8 M16 N2 

β. Κ2 L8 M17 N1 

γ. Κ2 L8 M18 

δ. Κ2 L8 M18 N1                                                                                 

Μονάδες 5 

 

Α2. Δίνεται το µόριο του προπαδιενίου CH2 = C = CH2 . Σ΄αυτό το µόριο: 
α. υπάρχουν δύο άτοµα άνθρακα C µε sp3 υβριδισµό 

β. υπάρχει σ (σίγµα) δεσµός µε επικάλυψη τροχιακών s-s 

γ. υπάρχουν τρία άτοµα C µε sp2 υβριδισµό  

δ. υπάρχει ένα άτοµο C µε sp υβριδισµό.                                         

Μονάδες 5 
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Α3. Τι συµβαίνει όταν αυξάνεται η θερµοκρασία στην οποία πραγµατοποιείται µια 
αντίδραση; 

α. Αυξάνεται η απόδοση της αντίδρασης 
β. αυξάνεται η σταθερά ταχύτητας 
γ. αυξάνεται η µεταβολή ενθαλπίας της αντίδρασης 
δ. αυξάνεται η τάξη της αντίδρασης. 

Μονάδες 5 

Α4. Εξώθερµη αντίδραση είναι η: 

α. K(g) ⎯⎯→K+(g) + e− 

β. C2H4(g) + 3O2(g) ⎯⎯→ 2CO2(g) + 2H2O(ℓ) 

γ. CO2(g) ⎯⎯→ C(s) + O2(g) 

δ. NH4Cl(s) ⎯⎯→ NH3(g) + HCl(g). 
Μονάδες 5 

 

Α5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο  τετράδιό 
σας δίπλα στο γράµµα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η 
πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασµένη, χωρίς 
αιτιολόγηση. 

α. Κατά την αντίδραση: Ν2(g) +  3H2(g)   ⎯⎯→ 2NH3(g) ο ρυθµός µετα-
βολής της συγκέντρωσης του Ν2 είναι ίσος µε τον ρυθµό µεταβολής της 
συγκέντρωσης του Η2.  

β. Η αύξηση της θερµοκρασίας αυξάνει την ταχύτητα µόνο στις εξώθερµες 
αντιδράσεις. 

γ. Το στοιχείο (Σ) µε δοµή 1s22s22p63s1  έχει την µικρότερη ακτίνα, από όλα 
τα στοιχεία της περιόδου στην οποία ανήκει. 

δ. Η αλκοόλη CH3CH2OH διαλύεται ευκολότερα στο Η2Ο σε σχέση µε την 
αλκοόλη CH3CH2CH2CH2CH2OH.   

ε. Η χηµική εξίσωση  2Η2Ο2(aq)   ⎯⎯→  2Η2Ο(ℓ)  +  O2(g) περιγράφει 
περίπτωση οµογενούς κατάλυσης όταν ο καταλύτης είναι Fe3+(aq). 

Μονάδες 5 
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ΘΕΜΑ Β 
Β1. 

α) Δίνονται τα παρακάτω διαγράµµατα κατανοµής κινητικής ενέργειας των 
Maxwell-Boltzmann. Ποια περίπτωση αντιπροσωπεύει σωστά την αύξηση της 
θερµοκρασίας ενός αερίου από Τ1 σε Τ2; 

 
 
 
 

 
 

Μονάδες 2 
β)  Η αύξηση της θερµοκρασίας επηρεάζει την τιµή της ενέργειας ενεργοποίησης 

(Εa) της αντίδρασης που πραγµατοποιείται; Να αιτιολογήσετε την απάντησή 
σας. 

Μονάδες 2 
γ) Εξηγείστε µε βάση το διάγραµµα που επιλέξατε γιατί η αύξηση της 
θερµοκρασίας, αυξάνει την ταχύτητα της αντίδρασης. 

Μονάδες 3 
Β2. 

Σε κλειστό δοχείο έχει αποκατασταθεί η ισορροπία που περιγράφεται από την χηµική 
εξίσωση :     C(s)  +  CO2(g)     ! ⇀!↽ !!   2CO(g)    ,     ΔΗ  > 0 

Στο διάγραµµα φαίνεται η µεταβολή της ποσότητας (moℓ) του αερίου CO2 
συναρτήσει του χρόνου (t). 
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A. Ποια από τις παρακάτω µεταβολές έγινε την χρονική στιγµή t1; 

α. αύξηση της θερµοκρασίας µε σταθερό τον όγκο του δοχείου 

β. αφαίρεση ποσότητας αερίου CO µε σταθερό όγκο και θερµοκρασία του 
δοχείου 

γ. µείωση του όγκου του δοχείου µε σταθερή θερµοκρασία 

δ. αφαίρεση ποσότητας άνθρακα  (C), µε σταθερό όγκο και θερµοκρασία του 
δοχείου. 

Μονάδες 2 

Β. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.   

Μονάδες 3 

B3. 

Δίνονται τα στοιχεία της 16ης οµάδας του περιοδικού πίνακα οξυγόνο(O), θείο(S), 
σελήνιο(Se),  και τελλούριο(Te) κατά σειρά αυξανόµενου ατοµικού αριθµού, που 
ανήκουν σε διαδοχικές περιόδους του περιοδικού πίνακα.  

α. Να βρεθεί ο ατοµικός αριθµός του τελλουρίου αν για το οξυγόνο ο ατοµικός 
αριθµός είναι Ζ = 8. 

Μονάδες 2 
β. Πόσα µονήρη ηλεκτρόνια έχει το άτοµο του κάθε στοιχείου όταν βρίσκεται 
στη θεµελιώδη κατάσταση; 

Μονάδες 2 
γ. Πόσα ηλεκτρόνια µε mℓ=+2 έχει το άτοµο του τελλουρίου στη θεµελιώδη 
κατάσταση; 

Μονάδες 2 
δ. Να συγκρίνετε το µέγεθος των ιόντων Se2- και Te2-. 

Μονάδες 3 
ε. Δίνονται τα υδρίδια των παραπάνω στοιχείων της 16ης οµάδας και τα σηµεία 
βρασµού τους: H2O (100 οC), H2S (-60 οC), H2Se (-41,25 οC), H2Te (-2,2 οC). 
Να αιτιολογήσετε µε βάση τις διαµοριακές δυνάµεις που εµφανίζονται µεταξύ 
των µορίων αυτών των υδριδίων, την κατάταξη στα σηµεία βρασµού τους. 
Δίνεται ότι όλα τα παραπάνω µόρια δεν είναι γραµµικά. 

Μονάδες 4 
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ΘΕΜΑ Γ 
Γ1. 

Ένα υδατικό µοριακό διάλυµα ουρίας µε περιεκτικότητα 1,2 g/L  είναι 
ισοτονικό στην ίδια θερµοκρασία, µε ένα υδατικό διάλυµα συγκέντρωσης    
0,01 M του ισχυρού ηλεκτρολύτη NaBr. Να βρεθεί η σχετική µοριακή µάζα 
της ουρίας. 

Μονάδες 4 

Γ2. Για την αντίδραση µε χηµική εξίσωση: CO(g) + NO2(g) ⎯⎯→CO2(g) + NO(g) 
δίνονται τα παρακάτω πειραµατικά δεδοµένα. 

• Η ταχύτητα της αντίδρασης παραµένει σταθερή όταν διπλασιάσουµε την 
συγκέντρωση του CO µε σταθερή συγκέντρωση του NO2 µε V,T σταθερά. 

• Η ταχύτητα της αντίδρασης τετραπλασιάζεται όταν διπλασιάσουµε την 
συγκέντρωση του NO2(g)  µε σταθερή συγκέντρωση του CO µε V,T 
σταθερά. 

α. Ποιος είναι ο νόµος ταχύτητας της αντίδρασης;  Να αιτιολογήσετε την 
απάντησή σας.  

Μονάδες 3 

β. Ένας πιθανός µηχανισµός που εξηγεί τον νόµο ταχύτητας της παραπάνω 
αντίδρασης αποτελείται από δύο στάδια. Το 1ο στάδιο είναι το πιο αργό 
και τα προϊόντα του είναι τα αέρια NO3 και NO. Να γράψετε τα δύο στάδια 
αυτού του µηχανισµού.   

Μονάδες 3 

γ. Σε κλειστό κενό δοχείο όγκου 2L εισάγεται ποσότητα αερίου CO και         
2 moℓ αερίου NO2 οπότε πραγµατοποιείται αντίδραση µε χηµική εξίσωση: 

CO(g) + NO2(g)  ⎯⎯→ CO2 (g) + NO (g) , ΔΗ 

Από την έναρξη της, µέχρι την στιγµή t εκλύονται 330 kJ και την στιγµή t 
η ταχύτητα της αντίδρασης µετρήθηκε ίση µε  0,05 M�min-1. Η σταθερά 
ταχύτητας (k) είναι ίση µε 0,8 L�mol-1�min-1στις συνθήκες του πειράµατος. 

Να υπολογιστεί η ενθαλπία ΔΗ της αντίδρασης. 

Μονάδες 4 

 



 

ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΦΡΟΝΤΙΣΤΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ (Ο.Ε.Φ.Ε.) – ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 2023 
A΄ ΦΑΣΗ Ε_3.Χλ3Θ(ε) 

 

 
ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΑΚΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ ΣΕΛΙΔΑ:6ΑΠΟ10 

  

Γ3. Οι οδηγοί που έχουν καταναλώσει αλκοολούχα ποτά διατρέχουν πολύ 
µεγαλύτερο κίνδυνο εµπλοκής σε ατυχήµατα. Σε περίπτωση που η 
περιεκτικότητα αλκοόλ(αιθανόλης)  στο αίµα ξεπεράσει τα 1,5 g/L το ποσοστό 
ατυχήµατος είναι περίπου 200 φορές µεγαλύτερο από αυτό των νηφάλιων 
οδηγών.  
Στην Ελλάδα, το όριο για να θεωρείται κάποιος οδηγός υπό την επήρεια µέθης 
βρίσκεται στα 0,5 g/L σε περίπτωση αιµοληψίας. 
Ας υποθέσουµε ότι ένας 22χρονος νέος σε µια βραδιά διασκέδασης, 
κατανάλωσε αλκοολούχα ποτά και τα µεσάνυχτα είχε περιεκτικότητα 
αλκοόλ(αιθανόλης) στο αίµα του 1,3 g/L, πολύ πάνω από το νόµιµο όριο 
οδήγησης των 0,5 g/L. Εάν κάποιος παρακολουθούσε την περιεκτικότητα 
αιθανόλης στο αίµα του νέου, κατά τις επόµενες ώρες, πιθανότατα θα έµοιαζε 
µε τα δεδοµένα του παρακάτω πίνακα. 

Ρυθµός µείωσης της περιεκτικότητας της αιθανόλης στο αίµα 
 

Xρόνος/ώρες Περιεκτικότητα 
αιθανόλης στο 
αίµα g/L 

0 1,3 

1 1,2 

2 1,1 

3 1,0 

4 0,9 

5 0,8 

6 0,7 

 
α. Ο ανθρώπινος οργανισµός µετατρέπει την αιθανόλη (CH3CH2OH) πρώτα 

σε αιθανάλη (CH3CH=O) µε την βοήθεια ενός ενζύµου που λέγεται 
αλκοολική αφυδρογονάση (ADH). Η αιθανάλη που είναι δηλητήριο για 
τον ανθρώπινο οργανισµό, µετατρέπεται µε άλλες αντιδράσεις σε 
ακίνδυνες ουσίες. 

CH3CH2OH  ⎯⎯→ προϊόντα . 

1. Να αναφέρετε δύο διαφορές ενός ενζύµου από έναν συνηθισµένο 
καταλύτη. 

Μονάδες 2 
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2. Μετά από πόσες ώρες ο νέος αυτός αν σταµατούσε να πίνει αλκοόλ, 
από την στιγµή που είχε στο αίµα του 1,3 g/L αιθανόλης, θα µπορούσε 
να οδηγήσει µε βάση το νόµιµο όριο οδήγησης;  

Μονάδες 2 

β. Μελετώντας τον παραπάνω πίνακα µε τον ρυθµό µείωσης της 
περιεκτικότητας της αιθανόλης στο αίµα να βρείτε: 

1. Την τάξη της αντίδρασης και να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 
Μονάδες 3 

2. Να γράψετε τον νόµο ταχύτητας και να βρείτε τις µονάδες της 
σταθεράς ταχύτητας. 

Μονάδες 2 
3. Ποιο από τα παρακάτω διαγράµµατα παριστάνει την ταχύτητα της 

αντίδρασης για τις πρώτες 6 ώρες σύµφωνα µε τον παραπάνω πίνακα; 
 
 

 
 

 
 

 
 

Μονάδες 2 
 
ΘΕΜΑ Δ 
Ο υδρίτης του µεθανίου, είναι µία στερεή χηµική ένωση CH4�6H2O(s).  Στον υδρίτη 
του µεθανίου, µεγάλη ποσότητα µεθανίου παγιδεύεται µέσα σε µία κρυσταλλική δοµή 
πάγου, που δηµιουργείται λόγω των δεσµών υδρογόνου µεταξύ των µορίων του Η2Ο 
στην στερεή κατάσταση. Από τον υδρίτη του µεθανίου µπορεί να παραχθεί αέριο 
µεθάνιο και να χρησιµοποιηθεί ως καύσιµο. Σε κλειστό δοχείο αποκαθίσταται σε 
κατάλληλες συνθήκες η παρακάτω ισορροπία: 

       CH4�6H2O(s) ! ⇀!↽ !!   CH4(g) + 6H2O(ℓ) . 

Δ1. 
α. Γιατί το CH4(g) δεν διαλύεται στο H2O(ℓ);    

Μονάδα 1 

t(h) 6 0 

(i) 

υ 

6 0 

υ 

t(h) 
(ii) 
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(iii) 

 

0 

υ 

t(h) 
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β. Όταν γίνεται η µετατροπή: 

H2O(s)  ⎯⎯→ H2Ο(ℓ) 

Ποιος από τους διπλανούς δεσµούς  
διασπάται ο (α) ή ο (β); 

  
Μονάδα 1 

γ. Το µόριο του CH4 περιέχει 4 οµοιοπολικούς δεσµούς, ανάµεσα στο άτοµο 6C 
και στα άτοµα του 1Η. 
i. O υβριδισµός του ατόµου C στο CH4 είναι sp3, sp2 ή sp; 

          ii.Με ποια επικάλυψη τροχιακών γίνονται αυτοί οι 4 δεσµοί στο µόριο του CH4;  
Να µην αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας. 

Μονάδες 2 
δ. Το CH4(g) και το C4H10(g) χρησιµοποιούνται σαν καύσιµα κι αποθηκεύονται 
σε υγροποιηµένη µορφή.  
Στην ερώτηση «Ποιο από τα δύο αέρια υγροποιείται πιο εύκολα;», ένας 
µαθητής απάντησε ότι: «Πιό εύκολα υγροποιείται το CH4(g) γιατί µεταξύ των 
µορίων του ασκούνται ασθενέστερες διαµοριακές δυνάµεις». Είναι σωστή ή 
λανθασµένη η απάντηση του µαθητή; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 2 
Δ2. 

α) Το CH4 είναι ένα πολύ σηµαντικό καύσιµο και είναι το κύριο συστατικό του 
φυσικού αερίου. 

CH4(g) + 2O2(g)  ⎯⎯→ CO2(g) + 2H2O(l)  , ΔΗο 
Να υπολογίσετε την ΔΗο της παραπάνω αντίδρασης καύσης. 
Παρακάτω δίνονται οι πρότυπες ενθαλπίες σχηµατισµού: 
ΔHo

f CH4(g)= -75KJ/mol , ΔHo
f H2O(l)= -285KJ/mol ,  

ΔHo
f CO2(g)= -395KJ/mol). 

Μονάδες 2 
β) Ποια από τις παρακάτω µεταβολές, θα µπορούσε να αυξήσει την απόδοση 
παραγωγής του CH4(g) σύµφωνα µε την ισορροπία: 

Ο 
Η 

Η 

α β 

Ο 
Η 

Η 
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CH4�6H2O(s) 
 
! ⇀!↽ !!   CH4(g) + 6H2O(ℓ) , ΔΗ >0 

i. Μείωση της θερµοκρασίας µε σταθερό τον όγκο του δοχείου. 
ii. Αύξηση της θερµοκρασίας κι αύξηση της πίεσης. 
iii. Αύξηση της θερµοκρασίας και µείωση της πίεσης. 
Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 2 
Δ3. 
α) i. Να γραφεί ο τύπος της Kc της χηµικής εξίσωσης της ισορροπίας:  

CH4�6H2O(s) 
 
! ⇀!↽ !!   CH4(g) + 6H2O(ℓ) , ΔΗ >0. 

Μονάδα 1 
ii. Ποιον παράγοντα που επηρεάζει την θέση της παραπάνω ισορροπίας, πρέπει 
να µεταβάλλουµε και µε ποιον τρόπο ώστε να αυξηθεί  η τιµή της Kc; 
Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 2 
β) Σε 2 κλειστά δοχεία Α και Β, στην ίδια θερµοκρασία, έχει αποκατασταθεί η 
ισορροπία:  

CH4�6H2O(s)
 
! ⇀!↽ !!   CH4(g) + 6H2O(ℓ) . 

Ποιο από τα παρακάτω θα ισχύει; 
i. Η συγκέντρωση του CH4 στην κατάσταση ισορροπίας στα 2 δοχεία, θα 

είναι ίδια µόνο αν οι όγκοι των δοχείων είναι ίσοι. 
ii. Η συγκέντρωση του CH4 στην κατάσταση ισορροπίας, θα είναι 

µεγαλύτερη σε όποιο δοχείο έχει µικρότερο όγκο. 
iii. Η συγκέντρωση του CH4 στα 2 δοχεία στην κατάσταση ισορροπίας, θα 

είναι ίδια ανεξάρτητα από την σχέση των όγκων των δοχείων Α και Β. 
Να θεωρήσετε ότι ο όγκος που καταλαµβάνουν το στερεό και το υγρό σε κάθε 
δοχείο είναι αµελητέος σε σχέση µε τον όγκο του δοχείου. 
Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 2 
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Δ4. 
Το CH4 µπορεί να παραχθεί κι από την ισορροπία: 

C(s) + 2H2(g) 
 
! ⇀!↽ !! CH4(g) . 

α. Σε ορισµένη θερµοκρασία θ, σ’ ένα κλειστό δοχείο όγκου 20L, υπάρχουν σε 
κατάσταση χηµικής ισορροπίας 0,4g H2(g), 0,6g C(s) κι ορισµένη µάζα 
CH4(g). Η παραπάνω χηµική εξίσωση έχει Kc=25 L�mol-1 στην ίδια 
θερµοκρασία θ. 
i. Να βρεθεί η µάζα CH4(g)  που υπάρχει στο δοχείο στη χηµική ισορροπία. 
ii. Να βρεθούν οι µάζες C(s) και H2(g), που βάλαµε αρχικά στο δοχείο, ώστε 

να φτάσουµε στην παραπάνω χηµική ισορροπία.  
iii. Να βρεθεί η απόδοση της αντίδρασης. 

Μονάδες 4 
β. Στην παραπάνω χηµική ισορροπία του ερωτήµατος (α), προσθέτουµε στο 
δοχείο επιπλέον 1,2g C(s), µε V,T σταθερά.  

• Θα µετατοπιστεί η θέση χηµικής ισορροπίας; 
• Θα µεταβληθεί η απόδοση της αντίδρασης; 
 Να θεωρήσετε ότι ο όγκος που καταλαµβάνει ο C(s) στο δοχείο είναι 
αµελητέος σε σχέση µε τον όγκο του δοχείου. 
Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας.                                                 

Μονάδες 3 
γ. Δύο µαθητές Α και Β µελετώντας την ισορροπία C(s) + 2H2(g) 

 
! ⇀!↽ !! CH4(g) , 

πραγµατοποίησαν ένα πείραµα σε κλειστό δοχείο όγκου 20L και στις ίδιες συνθήκες 
όπου Kc=25 L�mol-1. Έβαλαν στο κενό δοχείο 1,6 g CH4(g) και 2 g H2(g). Ο µαθητής 
Α ισχυρίστηκε ότι θα διασπαστεί CH4(g) και θα παραχθούν C(s) και Η2(g) και τελικά 
θα αποκατασταθεί χηµική ισορροπία. Ο µαθητής Β κάνοντας ορισµένους 
υπολογισµούς, ισχυρίστηκε ότι τελικά δεν θα πραγµατοποιηθεί καµία χηµική 
αντίδραση και δεν θα αποκατασταθεί χηµική ισορροπία. Ποιος µαθητής κατά την 
γνώµη σας, έκανε την σωστή πρόβλεψη και θα επιβεβαιωθεί από το αποτέλεσµα του 
πειράµατος;  
Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.  

Μονάδες 3 
Δίνονται Ar(C=12, H=1). 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!!! 


